

и частушки. Тексты классифицированы по тематическому принципу: Современные русские песни // НГВ. 1895. 3 дек., № 94. С. 2—3; 7 дек., № 95. С. 1—2; Современные народные песни. I. Частушки «о милом» // Там же. 24 дек., № 99. С. 6; 1896. 11 янв., № 3. С. 4; 14 янв., № 4. С. 4; 18 янв., № 5. С. 4; 21 янв., № 6. С. 4; 28 янв., № 8. С. 4; Современные народные песни. II. Влияние города // Там же. 1896. 15 февр., № 12. С. 4; 18 февр., № 13. С. 4; Современные народные песни. III. Осмияние щегольства // Там же. 7 марта, № 18. С. 3; 7 апр., № 25. С. 3; 21 апр., № 29. С. 2; Современные народные песни. IV. Рекруты и гуляки // Там же. 11 июля, № 50. С. 3; 18 июля, № 52. С. 3; Современные народные песни. V. Девичье горе // Там же. 15 авг., № 60. С. 3; Современные народные песни. VI. Семейное положение // Там же. 10 авг., № 59. С. 2—3.

Сын А. — Михаил Никифорович (1898—1948), известный хирург, доктор медицинских наук, член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, заслуженный деятель науки РСФСР (см. о нем и самом А. в кн.: *Беркутов А. Н., Леонов И. Т.* 1) Михаил Никифорович Ахутин (1898—1948). Л., 1972; 2) М. Н. Ахутин. М., 1973).

А. И. Васкул

Быстров Николай Петрович [деятельность: 1894—1901] — псковский собиратель фольклорно-этнографических материалов.

Преподаватель Архангельской духовной семинарии, кандидат богословия; с 16 марта 1894 учитель русского языка в 1—3-м классах Псковского епархиального женского училища (Псковские епархиальные ведомости. 1894. 1 апр., № 7. С. 103), помощник ревизора, коллежский секретарь (Памятная книжка Псковской губернии на 1899 год. Псков, 1899. С. 49), член Псковского археологического общества (Памятная книжка Псковской губернии на 1903 год. Псков, 1903. С. 73), коллежский асессор, младший ревизор Псковской контрольной палаты (Памятная книжка Псковской губернии на 1905 и 1906 годы. Псков, 1905. С. 128).

Автор статей религиозно-нравственного содержания. Среди них — «Религиозно-нравственные собеседования в Ильинской церкви погоста Муравейна Островского уезда» (ПЕВ. 1896. 15 нояб., № 22. С. 386—388), «Неудачный опыт обеспечения одного причта» (Там же. 1897. 15 нояб., № 22. С. 390—394; 1 дек., № 23. С. 422—425; 15 дек., № 24. С. 452—453), «Елинская икона св. великомученицы Праскевы, нареченной „Пятница“» (ПЕВ. 1896. 15 нояб., № 22. С. 388—391).

Первые фольклорно-этнографические работы Б. напечатаны в неофициальной части газеты «Псковские губернские ведомости». Им были описаны предания о Елинских могильниках (Островский у. Псковской губ.), о поисках клада в них, ритуал поминовения усопших в могильниках в поминальные дни и Троицу, представления о целебных свойствах воды в углублении могильного камня (Намогильные кресты Елинского прихода и его окрестностей (Островский уезд) // ПГВ. 1898. 11 марта, № 11. С. 1—3), предания о Борзовском могильнике в том же уезде (Покровская церковь погоста Елин, Островского уезда, Псковской губернии и Елинский приход. Историко-статистический очерк // ПГВ. 1901. 27 окт., № 43. С. 2).

Его работа «Свадебные обычай, обряды и песни в Елионском приходе (в юго-западной части) Островского уезда (этнографический очерк)» опубликована в «Памятной книжке Псковской губернии на 1899 год» (Псков, 1899. С. 54—78), а также отдельным изданием (Псков, 1899). В ней Б. описывает такие элементы свадебного обряда, как сватовство, «рукобитие», «закладины», катание на лошадях, «краса», «переводины» и др., а также фиксирует свадебные тексты дружки и песни «подружек» невесты. Отдельным изданием вышел

очерк «Народное творчество по песням Островского уезда Псковской губернии» (Псков, 1901).

Н. Ф. Лиценко

Васильев Александр Иоаннович [28.5(9.6).1838, Куростровской приход Холмогорского у. Архангельской губ. — 25.2(10.3).1903, г. Холмогоры Архангельской губ.; похоронен в Курострове, в 5 верстах от Холмогор] — архангельский собиратель фольклорно-этнографических материалов, корреспондент П. С. Ефименко.

Сын священника Куростровского прихода Архангельской губ. В 1859 окончил Архангельскую духовную семинарию со званием студента. 8 авг. 1859 принял сан священника; первым местом его служения стал Кушерецкий приход Онежского у. С 13 июля 1860 по 12 авг. 1863 состоял учителем и законоучителем Кушерецкого сельского училища. В 1860 В. был назначен наставником училища для крестьянских мальчиков с. Кушерека (Гос. архив Архангельской обл., ф. 104, оп. 1, д. 930, л. 10 об. — Ведомости о числе лиц духовного звания и их семейств, о церквях и числе родившихся, бракосочетавшихся и умерших по Кушерецкому пр^(иходу)).

12 авг. 1863 после смерти отца и по прошению прихожан В. был переведен в Куростровский приход Холмогорского у., где прослужил 32 года. С 13 авг. 1863 по 3 окт. 1868 состоял законоучителем и помощником учителя Ломоносовского училища, там же с 4 окт. 1868 по 31 окт. 1892 исполнял обязанности законоучителя и заведующего классом резьбы по кости. С 26 апр. 1881 до 30 нояб. 1897 был помощником благочинного Первого Холмогорского благочиния. В нояб. 1886 назначен наблюдателем церковно-приходских школ того же благочиния, 2 авг. 1888 — председателем Холмогорского отделения Епархиального училищного совета, 28 сент. 1891 — наблюдателем за церковно-приходскими школами по Второму Холмогорскому благочинию.

4 сент. 1895 В. был переведен настоятелем в Холмогорский собор с возведением в сан протоиерея. С 1 июля 1896 по 1 марта 1898 состоял наблюдателем за церковно-приходскими школами по всему Холмогорскому у. В конце 1897 получил назначение на должность благочинного Первого Холмогорского благочиния с исполнением обязанностей председателя Холмогорско-Пинежского училищного отделения. По прошению был освобожден от должности наблюдателя 1 марта 1898.

Благодаря стараниям В. был произведен капитальный ремонт Куростровского Дмитриевского храма, при Ломоносовском училище была учреждена библиотека-читальня. Архангельский губернский статистический комитет, в ведении которого находилась хозяйственная часть училища, ценил труды В. по заведованию училищем и печатно в «Архангельских епархиальных ведомостях» выражал ему благодарность (АЕВ. Ч. неофиц. 1903. 30 апр., № 8. С. 262—273).

За ревностную службу В. неоднократно был награжден: 30 нояб. 1865 на бедренником, за школьные труды ему была объявлена благодарность попечителя Петербургского учебного округа; 8 апр. 1869 награжден скуфьей. В 1875 он получил благословение Святейшего Синода, 1 апр. 1879 награжден камилавкою, 13 авг. 1881 ему объявлена благодарность епархиального начальства за введение внебогослужебных бесед; 20 марта 1883 В. отмечен наперсным крестом; 11 марта 1891 от Святого Синода награжден Библией «за особую ревность и усердие на пользу церковно-приходских школ» (АЕВ. Ч. неофиц. 1903. 30 апр., № 8. С. 265); 15 мая 1892 получил орден св. Анны 3-й степени; в 1894 В. получено Архипастырское благословение с выдачей грамоты; 28 сент. 1899 за работу по благоустройству церковно-приходских школ он получил вознаграждение — 200 руб.; 6 мая 1900 был награжден орденом св. Анны 2-й степени (Гос.